

学思想 强党性 重实践 建新功

儋州开通人才政策宣讲“直通车”，打通服务人才“最后一公里” 这场宣讲会，解惑又“解渴”

■ 本报记者 曹马志

“宣讲会，真‘解渴’！”5月16日下午5时，在洋浦经济开发区高级技工学校，儋州市“南海之星”项目及人才政策宣讲会结束，参会的海南星之海新材料有限公司人事专员伍斌意犹未尽。

几天前，接到宣讲会的邀请后，伍斌在公司内部开展深入调研，收集同事在申报享受人才政策过程中的具体问题，带着“问题”上会场。当天下午3时，宣讲会开始，伍斌将公司人才关心的问题抛出来——

“高层次人才是否可以在做完认定几年后再申请购房补贴或租房补贴？”

儋州市人才服务中心副主任胡

亚楠回答：“住房补贴须在人才引进之日起5年内申请领取完毕，最多累计发放36个月。高层次人才在做完认定几年后申请，可能会超过领取的期限，也可能不能领满36个月。”

“我们公司有不少高层次人才，对这一块不太熟。回去我会第一时间催他们及时申请。”听了胡亚楠的答疑后，伍斌马上有了新的人事工作计划。

紧接着，海南椰容实业有限公司人事专员涂冰玉也抛出自己关心的问题——

“公司员工已领取过住房补贴，后续考取更高的职称证书，认定了高层次人才，是否可以重新申请36个月的住房补贴？”

胡亚楠回答：“取得更高的职称

证书后，可以享受对应的更高标准的住房补贴。但是住房补贴总共最多可享受36个月，不是获得新证书后重新计算36个月。”

宣讲会还重点介绍了儋州洋浦为高层次人才量身定制的一份“政策大礼包”。今年初，儋州市出台《加强儋州洋浦高层次人才待遇保障实施细则（试行）》，保障儋州洋浦重点产业和教育医疗领域的优秀人才，比照D、E类人才享受相关待遇，用更具有含金量的人才政策，增强高层次人才的归属感。

海南金海浆纸业有限公司人事专员林仕岑一直关注这个政策“大礼包”，现场提出相关问题——

“已经申请成功儋州洋浦比照D类高层次人才，是否可以按照海南自

贸港D类高层次人才的标准申请住房补贴和安家补贴？”

对此，胡亚楠进行了细致解答：“安家补贴是一次性发放，如果申请人之前是海南自贸港E类高层次人才或者洋浦急需紧缺人才，已经领取过安家补贴，现在是儋州洋浦比照D类高层次人才，则不能重复享受安家补贴；如果申请人没有领取过安家补贴，可以按照海南自贸港D类人才的标准领取安家补贴。”

海南日报记者了解到，儋州市委人才发展局以扎实开展主题教育为契机，深入调研、问需于企，精准开展人才服务“面对面”活动，吸引了洋浦经济开发区近20家企业参与。主办方提前和辖区企业沟通对接，由企业

人事专员带着人才政策在企业落地中碰到的实际问题参会。宣讲会在进行简明扼要的政策讲解后，进入面对面答疑解惑环节。

“一对一答疑，面对面解惑，聚焦人才关心的安居、子女入学、配偶就业等问题，着力打通人才服务保障落实‘最后一公里’，为人才创新创业解决后顾之忧。”儋州市委组织部副部长、市委人才发展局局长王贤明说。

5月15日起，儋州市委人才发展局联合相关部门，组建多支人才服务小分队，陆续举办科技创新人才、产业创新创业人才、教育人才、医疗卫生人才等6场人才政策专场宣讲会，精准对接、分众宣讲，实现人才政策“送上门”，服务人才“零距离”。

(本报那大5月19日电)

海南师范大学中共党史党建研究院成立

本报讯（记者黎鹏 通讯员邓山河）近日，海南师范大学中共党史党建研究院揭牌成立。

海南师范大学中共党史党建研究院以该校马克思主义学院为依托，在人才培养等方面有良好的基础。

海南师范大学马克思主义学院相关负责人表示，学院将以开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和申建中共党史党建学点为契机，大力推进中共党史党建研究院建设，努力将其打造成为具有中国气派和海南特色的学术研究平台与资政育人阵地。

团省委举办学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想青年化阐释示范宣讲会 推动党的科学理论在青年中走深走实

本报海口5月19日讯（记者袁宇）5月19日，共青团海南省委举办学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想青年化阐释示范宣讲会，深入推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，进一步推动习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神在海南自贸港团员青年中走深走实。当天的宣讲会通过网络同步直播，海南省青年讲师团5位成员登台宣讲。

团省委相关负责人表示，当天示范宣讲活动，凝聚时代发展新力量，为广大团员青年融入自贸港建设提供坚强思想保证和强大精神动力。全省各级团组织、各级青年宣讲团成员将以此次示范性宣讲活动为契机，持续深入校园、机关企事业单位、城乡社区、各类新经济组织和新社会组织等领域，带动全省共青团广泛开展主题教育宣讲活动。

据介绍，团省委将高质量、高水平完成好宣讲任务。团省委要求，要在政治站位上坚持对标对表，紧紧围绕党的二十大重大意义和主要成果、新时代十年的伟大变革、习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论等重点内容开展主题教育宣讲；要在宣讲内容上做到入脑入心，宣讲团成员要认真研读原文原著，吃透主题教育精神，做到了然于胸、运用自如；要在宣讲设计上做到常讲常新，边讲授边总结，多收集基层反馈意见，随时调整更新宣讲内容，注意改进宣讲方式，不断提高授课艺术和讲授质量；要在语言运用上做到“青言青语”，倡导清新朴实的话风文风，多讲青年群众听得懂、听得进的话，善于运用生动事实、典型事例讲清道理，善于运用青年群众喜爱的方式阐明观点，把真理力量、逻辑力量与事实力量结合起来，使宣讲更加生动鲜活。

上做到常讲常新，边讲授边总结，多收集基层反馈意见，随时调整更新宣讲内容，注意改进宣讲方式，不断提高授课艺术和讲授质量；要在语言运用上做到“青言青语”，倡导清新朴实的话风文风，多讲青年群众听得懂、听得进的话，善于运用生动事实、典型事例讲清道理，善于运用青年群众喜爱的方式阐明观点，把真理力量、逻辑力量与事实力量结合起来，使宣讲更加生动鲜活。

海南省第十九届科技活动月暨“全国科技工作者日”启动

本报石碌5月19日电（记者邱江华 刘婧姝）5月19日，海南省第十九届科技活动月暨“全国科技工作者日”启动仪式在昌江黎族自治县举行。本届科技活动月主题为“热爱科学 崇尚科学”，将突出宣传海南自由贸易港政策、科技创新政策，推动全社会形成共识，共同推动海南自贸港建设。

在科技活动月期间，即5月19日至31日，全省市县、省直各相关单位、科研院所和高等院校将通过多种形式开展多项具有科学性、知识性、趣味性的科普活动，在全社会形成讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围。

在启动仪式现场，举办了科普大集、科技成果展等活动，共有100余家企事业单位展出400余个展品，内容涉及种业、深海、航天、医疗卫生等领域，上千名群众来到现场感受科学魅力。海南省科学技术厅、昌江黎族自治县人民政府、中核矿业科技集团有限公司和海南核电有限公司进行了科技招商项目签约。

据了解，海南省科技活动月自2005年以来，已成功举办十八届，成为我省参与面最广、社会效益显著的科普工作品牌，对推进实施创新驱动发展战略，提高全民科学素质起到了积极作用。

H 关注安全生产

三亚全面普查 全市消防栓配置情况

本报三亚5月19日电（记者黄媛艳）海南日报记者5月19日从三亚消防部门获悉，该市将以“一盘棋”思维，全面普查全市消防栓配置情况，及时查漏补缺，进一步加强社区专职消防救援站建设，筑牢安全防线。

为切实掌握辖区市政消防栓的分布和情况，有效提升城市抵御火灾风险能力，三亚消防等部门针对性地开展全市消防栓配置情况普查，对全市市政消防栓、桥梁、涵洞、隧道及天然水源取水点情况进行统计，并重点调研了11个隧道、39个桥梁、24个涵洞和58个天然消防水源取水点，摸清底数掌握情况。下一步，三亚将依据普查结果，对全市未依规设置消防栓的地区及时补充设置，并将其作为为民办实事的重要内容。

深入调研协商 广泛凝聚共识 为海南热带雨林国家公园建设 贡献智慧力量

◀上接A01版

他指出，热带雨林是海南的“国宝”，要坚持保护优先，加大生态系统修复与保护力度，兼顾农民利益，稳妥有序处置集体人工林等问题，探索走出一条生态保护和村民增收的双赢路子。

在龙庆新村、新平村等地，李荣灿深入到生态搬迁户家中，详细了解住房条件、收入状况、就业安置等。李荣灿感谢当地群众对生态搬迁政策的理解与支持，希望大家积极响应国家政策，多算长远账、生态账，通过易地搬迁改变生产条件、改善生活方式，为热带雨林保护和利用继续作出更大贡献。

在五指山市金融服务中心、毛纳村，李荣灿深入调研了解特色产业培育和发展情况，并对五指山市扬长避短谋划打造特色产业的做法给予肯定。他强调，要坚持走产业生态化、生态产业化协同的绿色发展之路，做好茶叶、旅游等文章，谋划更多“两山”转化具体路径，让老百姓依托热带雨林国家公园这个“国宝”走上更加红火的日子。

省政协秘书长罗时祥参加调研。

不走了，理想在家门口就能实现

◀上接A01版

蔚蓝的海水、绵软的沙滩、正对海面的落日，规律性强的潮汐带来大面积可赶海的滩涂，都赋予了东英镇独特的吸引力，也让陈茂生萌生了“留下来”的念头。

从小在海边长大的陈茂生，自14岁起就梦想着在海边盖一座“旅馆”。2014年从江苏大学毕业后，他回到海口从事建筑行业相关工作，同时密切关注着家乡的发展。

近年来，眼见着村里新开业的民宿、饭店不断增多，就连自家的闲置土地都被看上并多次咨询，陈茂生知道，时机成熟了，“村里的民宿产业渐成规模，知名度也有了，正是回家做民宿的好时候。”

于是，2021年，陈茂生再次回到村里，前后筹集200多万元投入建设，并全程参与设计和建造。陈茂生说，随着海南自贸港营商环境的不断优化，政府部门的办事效率令他印象十分深刻，“证件办下来只用了两天，还不需要跑到县城，在东英镇就能办理营业执照、食品经营许可证等。”

大片的落地玻璃，精致的小院，简洁大气的装修……今年1月，“且听风吟”民宿建成开业，让陈茂生的理想真正落地生根。

“开业后我发现，这些年海南自贸港的知名度越来越高，为民宿增添了许多客源。”陈茂生说，今年“五一”期间，自家民宿12间客房提前半个月就被订满，“令我欣慰的是，民宿的回头客很多，而且评价都不错，甚至有俄罗斯客人在退房后，仔细了解了民宿的里里外外，以便回国建民宿。”

民宿的火爆，也离不开当地政府的规划与支持。2021年起，临高依托东英镇约14公里原生态海岸线珍稀资源，着力打造滨海特色国际慢城，引导渔民“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”，着力发展“民宿+”等多元新业态。不仅如此，当地政府也正在策划一半海水一半火焰——东英慢城烧烤欢乐季活动，吸引更多人前来旅游体验。

(本报临城5月19日电)



保驾护航

5月17日，在海南马村新兴港务有限公司码头，引航员成功引领塞拉利昂籍的昌宁货轮驶离马村港。今年以来，海南省船舶引航站共引航1639艘次，其中外籍船舶1318艘次，保障了航运和码头的正常运转。

图/文 本报记者 袁琛 通讯员 丁自情 焦凯

推动生态产品价值核算实用化，探索建立生态产品交易机制 我省“两山”转化工作取得积极进展

可量化——省生态环境厅制定印发充分体现海南热带岛屿生态系统特征的省级生态产品总值(GEP)核算技术规范(试行)，明确核算指标和方法，实现GEP核算科学化、规范化。热带雨林国家公园连续两年开展GEP核算，成为首个完成GEP核算的国家公园。

可交易——白沙黎族自治县搭建“两山平台”，收储零碎生态资源，整合打包招商项目28个、试点项目11个，推动生态资源向生态资产、资本转化。万宁小海实施红树林生态修复工程，完成首单蓝碳交易，助力消博会首次实现碳中和等等。

可转化——我省推动以“热带雨

林+”赋能中部山区绿色发展；并推动海洋绿色经济多元化发展，“十四五”期间规划开发11个海上风电场址，总开发容量为1230万千瓦；建设现代化海洋牧场，三亚蜈支洲岛等5个海洋牧场获批国家级海洋牧场示范区。塑造热带特色农产品优势品牌，全力打造省级全品类区域公用品牌“海南鲜品”，带动培育五指山大叶茶等省级区域公用品牌11个、市县农产品区域公用品牌10个、知名企业品牌15个；三亚芒果等7个农产品品牌入选中国农业品牌目录。培育新兴生态产业，依托区位气候优势，加快发展南繁种业等。

记者从会上获悉，目前五指山市完成《五指山市生态价试点项目——以亚泰雨林酒店为例》，形成“指标体系”“核算方法”成果，提出了五指山市

店生态价核算方法，亚泰雨林酒店成为全省第一家实行生态价的酒店。

“当前，五指山市扎实推进产业生态化和生态产业化，在‘四库’‘两化’上下足功夫、做足文章。”五指山市副市长郑启荣介绍。

据了解，海南热带雨林国家公园设立以来，至少已发现28个野生动植物新成员，海南长臂猿种群数量稳步增长。为推动海南热带雨林国家公园建设，我省在“护”上拿出巨大的决心，保护好热带雨林生态系统的原真性和完整性。实施核心保护区生态搬迁，创新运用国有土地与集体土地置换的方式推进生态搬迁。截至目前，国家公园核心区470户居民已基本完成搬迁。

“我们在海南长臂猿拯救和栖息

地保护、海南热带雨林优先物种保护、生态价值实现、海南长臂猿保护立法等方面做了大量的探索，取得了积极成效和进展。”海南国家公园研究院副院长、海南大学生态与环境学院教授刁晓平如是表示。

海南“狼”住民备受关注。据介绍，海南国家公园研究院自成立以来，将抢救性保护海南长臂猿作为重中之重，提出了海南长臂猿15年数量翻番的目标及路线图，制定了海南长臂猿扩散生态廊道和栖息地修复的方案，编制完成《海南长臂猿种群保护与恢复行动计划》，组织国内外顶级专家撰写《中国智慧 海南经验 霸王岭模式》，被世界自然保护联盟(IUCN)誉为世界珍稀物种保护的中国智慧，并建议向全球推广。

新闻发布

本报海口5月19日讯（记者周晓梦）绿水青山如何转化为金山银山？5月19日，海南日报记者从“蓬勃兴起正当时”系列主题新闻发布会（第二场）——国家生态文明试验区建设专场上获悉，自去年7月我省启动实施13个“两山”转化路径先行先试试点以来，通过半年多的实践摸索，“两山”转化工作取得积极进展。

“我们通过推动生态产品价值核算实用化，探索建立生态产品交易机制，创新多条生态产品价值实现路径，分别破解‘绿水青山’可量化、可交易、可转化问题。”省生态环境厅副厅长张芹芳介绍。